

木偶胜怠官

图 文
马开峰 张树民



清人纪昀的《阅微草堂笔记》，读来颇有趣味。其中，第一卷《滦阳消夏录（一）》有一段就颇耐玩味。

话说阎王正在点验犯人记录罪状，有一位官员穿着官服，气宇轩昂地来到阎罗殿上，一副“盛气凌鬼”的模样，牛哄哄地说：“我为官所到之处，顶多喝一杯水而已，因此在鬼神面前也心

中无愧。”阎王讥讽说：“设置官员是为了治理地方造福百姓，即便最小的官如驿站经理、水闸管理员，也得担负兴利除弊的职责。如果认为只要不贪钱财就是好官，那么把木偶放在大堂上，连一口水都不喝，岂不比你更好？”

官员争辩道：“我怠惰不假，可是，即便我没有功劳，也不该有罪过。”阎王斥道：“你这个人无论干什么都只顾保全自己，诿责不担当。比如某案、某案、某某案，你为了脱责而不表态，这不是辜负了百姓么？再如，某事、某事、某某事，你本应该做，但你惧艰难怕繁重而不去做，这不是辜负国家么？《舜典》中‘三载考绩’是怎么说的？没有功劳就是罪过！”

官员见阎王记录详实，甚为不安，顿时锐气大减。

看来，阴府析罪严过人间，那位官员因为清廉，所以牛气十足。清官，在人间的确腰杆硬、挺得直，一清遮百丑嘛。再说，那时“考绩”似乎也不大关注为官一任，是否造福一方，更不在意百姓是否有获得感、幸福感。然而，阎君可不这么析罪，在他眼里，清官未必就是好官。那位官员似乎是做了一辈子的躺平式“太平官”，深谙多干多错、少干少错、不干不错之道，惯于懒政怠政，精通“推、躲、拖”的太极术，滑如泥鳅。其

清则清矣，然则，在其位不谋其政，一不尽职，二不尽责，把为百姓谋福祉、为国家分忧的责任丢到爪洼国去了，不仅有负百姓，而且更有负国家，这罪过着实不小呢。

当官不为民做主，莫如换木偶；木偶坐公堂，胜过怠惰官。阎王此论，似很有道理。身居官位者，不想干事，也不干事，面上虽未祸害乡里，然明哲保身、推诿渎职、冤狱丛生，窃禄尚不自知，削弱公信力，其害如影相随。从这个角度观之，怠官的确不及木偶。木偶不仅不需要吃、不需要喝，还无需俸禄供养，永远不做窃禄人，能节省一大笔财政支出；木偶更不会勾心斗角、生事内卷、争权夺利，岂非廉胜于怠官、德也胜于怠官？

当然，阴曹地府为虚，而人世间却为实；纪昀假阎王虚口，道人间实话。如故事里的那位清官之流，总有似曾相识之感，哪里是鬼，分明是人。清廉，是居官者的优秀品质之一，固然重要。然而，仅清廉、怕出事、不干事，丢了奉公担当作为，那只能是不及木偶的怠官。怠官窃禄，亦污清白矣。

唯有心无旁骛，清廉而担当实干，治绩卓著，才是公认的好官。若此，即便阎王析罪再厉，恐怕也只有点赞的份。

爱尔兰剧作家萧伯纳有一段名言：“如果你有一个苹果，我也有一个苹果，彼此交换，我们每个人仍然只有一个苹果；如果你有一种思想，我也有一种思想，彼此交换，我们每个人就有了两种思想。”

河流离不开交汇，人生离不开交换。市场的交换，让我们互通有无，并带动了生产，增加了物质财富。思想的交换，让我们开阔眼界，思维敏捷，可以从多角度中发现、认识、判断和理解各种事物。

然而，到了实际生活中，思想的交换，却经常会遇到各种各样的难题和阻力。

其一，选择交换。不信你看，在很多的微信群中，已经容不下不同声音。一群喜欢吃白菜的人，聚在一起，天天津津乐道白菜好吃。某一天，突然出现一个人，说喜欢吃萝卜。

“交换思想”三题

海 纳

卜。于是这个群里的人就非常生气、非常难受，并有几个“勇敢者”，直接开骂，让吃萝卜的人闭嘴，还要求把不喜欢吃白菜的人统统踢出。

思想交换不像市场上买菜，愿意吃什么就买什么，而是要认真听取各方面的意见，尤其是不同意见。《资治通鉴》载，唐太宗问魏徵：“人主何为而明，何为而暗？”魏徵回答：“兼听则明，偏信则暗。”只听取和相信单方面的意见，必然会犯片面性的错误。

其二，拒绝交换。前边走来一个漂亮的姑娘，孙悟空说是白骨精，

猪八戒说是好施主，他们的“领导”唐僧，也认为是一个良家妇女。怎么办？尽管有瓦罐里的蛤蟆和蛆虫为证，唐僧还是不让悟空解释，并依仗手中的权力，把他开除取经队伍。

按说，唐僧也知道孙悟空具有火眼金睛，能够识别妖魔鬼怪。但当孙悟空的看法和他自己的看法发生冲突的时候，他还是相信自己的判断。否定自己就是不尊重自己，所以干脆就不让别人说话，更不跟你交换思想。

其三，虚假交换。几乎所有的贪官，都具备这个特征。开会的时候、汇报的时候、给别人做思想工作的时候，他们总是讲的冠冕堂皇，正义凛然。而背后呢，却是“从未真正树立理想信念，政治野心极度膨胀，政治品质极为恶劣，权力观、政绩观极度扭曲，阳奉阴违，欺上瞒下，不

择手段，操弄权术，恣意妄为，毫无道德底线，大搞权钱和权色交易”。

你拿着一个真实的、纯洁的、积极的、向上的思想，到桌面上和他进行交换；而他却拿一个虚假的、伪装的、空洞的、做秀的伎俩，和你玩玄乎套。

问题是，很多不说实话、善讲假话的人，却往往获得了成功。虽然大家都知道，列宁曾经提醒：“那些在市场上叫卖得最凶的人，往往是最糟糕的货物推销出去的商贩。”而实际上，还是叫卖最凶的人，获得了更多的财富。虽然大家都知道，“逢人只说三分话，从不全抛一片心”的人，多是势利奸佞小人，但到最后，还是有很多这样的人，升得很快、爬得很高。

由此可见，人和人交换思想，远不如市场上买卖东西那样简单。

消 息

“萤火虫计划”汇成一片星空

——乡村科普百校行项目正式启动

本报讯（记者韩晓艳）近日，在财政部派驻云南省永胜县定点帮扶工作队的大力协调和对接下，北京一片星空天文科普促进中心（简称一片星空）“萤火虫计划——乡村科普百校行”（简称萤火虫计划）团队联合中国科学院国家空间科学中心和永胜县科协，走进云南省永胜县永北镇第二小学、永北镇中学和程海镇中心小学，开展科普系列活动。

一片星空向三所小学共计捐赠天文望远镜3台，月球仪模型14个，活动星图3000余册，以及精美的科普图书和天文教具。活动以

流动科技馆、科普大篷车为载体，通过名家课堂、科普绘画、科普教育以及教师望远镜组装和使用培训等方式，为师生们带来了科普体验和有关浩瀚宇宙的知识。此次活动还邀请到一位重量级的空间科学专家——现任中国航天科普大使、中国科学院国家空间科学中心研究员刘勇博士，在线直播为学生们进行主题讲座。

“萤火虫计划”项目在永北镇第二小学还挂牌建立了“萤火虫教室”。一片星空负责人吴芳主任表示：“这是我们项目的一个新内容，从2022年开始，‘萤火虫计划’每

到一地都会在当地选择一所学校挂牌建立‘萤火虫教室’，我们希望以此搭建一个资源整合的平台，让社会各界更多元的优质资源通过这个平台直接对接到偏远地区，使该项目可持续发展，助力乡村振兴。”

一片星空的“萤火虫计划”公益项目自设立以来，已经走过了北京市周边、甘肃临夏、山西临县、广西龙胜各族自治县、云南永胜县，该项目将继续不遗余力地拓展到更大的范围，通过在偏远山区传播科普知识，让更多的孩子心中种下学科学、爱科学的种子，扩大他们的视野，激发他们学习科学

知识、探索科技奥秘的热情与兴趣，帮助他们树立改变自己命运进而振兴家乡的信心和理想。

